Les modes de scrutin
Outil de simulation

En bleu, les indications des étapes a suivre.

En vert, des pistes d'interprétations.

Election du conseil régional au scrutin proportionnel de liste majoritaire

Indication 1 : Ce scrutin est a présenter dans le cadre de I'élection d'un Conseil régional.
4 partis (A, B, C et D) sont en jeu, vous pouvez les renommer si vous le souhaitez.

Nombre d'électeurs et électrices 35 Indication 2 : Remplissez les cases violettes en fonction des spécificités que vous souhaitez.
Nombre d'élu.e.s au Conseil régional 16
Prime majoritaire 50% Indication 3 : Les cases Prime majoritaire et Seuil électoral sont calibrées pour le scrutin régional.
Seuil électoral 10%
Liste A Liste B Liste C Liste D TOTAL
Nombre de voix tour 1 10 3 5 17 35
Indication 4 : Remplissez les cases violettes en fonction des
résultats.
Nombre de voix tour 2 11 0 5 19 35
o o o o o Indication 5 : Organisez un second tour uniquement si aucune
Pourcentage des votes tour 1 29% 9% 14% 49% 100% liste n'a obtenu 50 % des voix (aucune case orange). Pour ce
second tour, uniquement les listes ayant obtenu 10 % des voix
Pourcentage des votes tour 2 (si pas de majorité tour 1) 31% 0% 14% 54% 100% Ifors_ du premier tour peuvent se maintenir (cases en vert) ou
usionner.
Res}l"ltat’ avar;t I adppllsanon de la prime majoritaire et du 5 0 2 9 16 Interprétation 1 : On voit que la répartition des sieéges est trés
seull, en nombre de sleges éloignée de celles des votes au premier et deuxiéme tour, car
Résultat final en nombre de siéges 3 0 1 12 16 dans le cadre des élections régionales, il y a une prime
majoritaire de 50 % des siéges. De plus, le seuil électoral est
, . relativement élevé (10 %). Ces mécanismes visent a aussurer
Résultat en pourcentage du nombre du séges 16% 0% 7% 77% 100% une majorité au Conseil régional.
Egart entre le % de vote au second tour et le % de siéges -16% 0% -7% 23% 0% Interprétation 2 : La somme des écarts est nulle car les partis
obtenus qui gagnent des sieges se répartissent ceux des partis qui
Ecart en nombre de siéges entre le résultat avant et aprés 3 0 1 4 ) n aFte!?n_ent pas le seuil d'entrée ni la part réservee a la prime
I'application de la prime majoritaire et du seuil majoritaire.
Indication 1 : Le scrutin majoritaire implique un découpage en ciconscriptions. Une victoire dans une circonscription permet
Election d'une Assemblée au scrutin majoritaire type Assemblée de remporter tous les siéges dédiés a la circonscription. Le scrutin peut étre a un tour ou deux tours.
Nationale (pour comparaison)
Nombre d'électeurs.trices 35 L . N X . . . R . -
Indication 2 : Remplissez les caractéristiques de I'élection. Reprenez si possible le méme nombre d'élus que précédemment.
Nombre d'élu.e.s 16
Nombre de circonscriptions 5 Indication 3 : Le nombre de circonscriptions est arbitrairement fixé a 5 avec un nombre égal d'électeurs et électrices danc
Nombre d'électeurs.trices par circonscription 7 chaque circonscription mais vous pouvez rajouter une ou plusieurs circonscriptions dans le tableau ci-dessous (auquel cas,
Sieges par circonscription 3 n'oubliez pas de copier-coller les formules).
Indication 4 : Remplissez les votes par circonscription, faites
Liste A Liste B Liste C Liste D Total directement les deux tours pour gagner du temps (vous verrez
s'afficher le résultat selon les deux méthodes).
Circonscription 1 : nombre de voix ler tour 1 1 0 5 7
0y 0 () 0/ 0 10,
A" — - 14% 14% 0% 7 100 Indication 5 : En cas de majorité absolue (> 50 %), comme c'est
Circonscription 1 : nombre de voix 2e tour 0 0 0 5 5 le cas dans cet exemple pour la liste D, il n'y a pas de second
% 0% 0% 0% 71% 71% tour. Mais ATTENTION : il faut reporter le vote sur la seconde
i éme !
Circonscription 1 : résultat ler tour (en siéges) 0] [0] [0] 3 3 ligne tout de méme !
Circonscription 1 : résultat 2e tour (en sieéges) 0 0 0 3 3
Circonscription 2 : nombre de voix ler tour 2 1 0 4 7
% 29% 14% 0% 57% 100%
Circonscription 2 : nombre de voix 2e tour 0 0 0 4 4
% 0% 0% 0% 57% 57%
Circonscription 2 : résultat 1 tour (en siéges) 0 0 0 3 3
Circonscription 2 : résultat 2 tours (en sieges) 0 0 0 3 g
Circonscription 3 : nombre de voix ler tour 3 0 1 3 7
% 43% 0% 14% 43% 100%
Circonscription 3 : nombre de voix 2e tour 3 0 0 4 7
% 43% 0% 0% 57% 100%
Circonscription 3 : résultat ler tour (en siéges) EGALITE 0 0 EGALITE EGALITE
Circonscription 3 : résultat 2e tour (en siéges) 0 0 0 3 3
Circonscription 4 : nombre de voix ler tour 4 0 1 2 7
% 57% 0% 14% 29% 100%
Circonscription 4 : nombre de voix 2e tour 4 0 0 0 4
% 57% 0% 0% 0% 57%
Circonscription 4 : résultat ler tour (en siéges) 3 0 0 0 3
Circonscription 4 : résultat 2e tour (en siéges) 3 0 0 0 3
Circonscription 5 : nombre de voix ler tour 0 1 3 3 7
% 0% 14% 43% 43% 100%
Circonscription 5 : nombre de voix 2e tour 0 0 4 3 7
% 0% 0% 57% 43% 100%
Circonscription 5 : résultat ler tour (en siéges) o] o] EGALITE EGALITE EGALITE
Circonscription 5 : résultat 2e tour (en siéges) 0] [0] 3 [0] 3
Total de voix ensemble (tour 1) 10 3 5 17 35
Total de pourcentage ensemble (tour 1) 29% 9% 14% 49% 100%
Interprétation 1 : On voit que les résultats entre un scrutina 1
TOTAL Si vote & un tour Probléme 0 Probléme Probléme 16 tour ou a 2 tours peuvent étre différents. Mais comme les
EGALITE EGALITE EGALITE circonscriptions sont petites, cet effet n'est cependant pas trés
Résultat pourcentage Voir Conseil 0% Voir Conseil | Voir Conseil 0% visible.
TOTAL Si vote a deux tours 3 0 3 10 16 Indication 6 : Comparer ces résultats avec ceux du scrutin
proportionnel.
Résultat pourcentage 20% 0% 20% 60% 100%

Interprétation 2 : On observe que ce mode de scrutin permet de dégager facilement une majorité, mais laisse peu de place aux petits partis. Cependant, on voit ici qu'avec une répartition des voix
semblable a celle du vote pour les élections régionales, la majorité est moins nette. Cela s'explique par la prime majoritaire de 50 %.




